

LA NUEVA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.



AÑO I.	Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, y noticias de actualidad. ADMINISTRACION, Alamo, 27, donde se dirigirá la correspondencia.	BADAJOZ 16 DE AGOSTO DE 1882.	En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.	NÚMERO. 21
--------	---	-------------------------------	--	------------

LA NUEVA CRÓNICA.

EL CEMENTERIO DE FREGENAL.

Es preciso que sepa el país el conflicto que la intransigencia clerical ha provocado en la ciudad con cuyo nombre se encabezan estas líneas. Instruido un expediente por el Ayuntamiento relativo á las malas condiciones que traen los tres cementerios de esta ciudad, ya por estar casi dentro del pueblo, ya por su pequeñez, ya por su falta de departamentos y después de oída la junta de Sanidad, se ha construido otro nuevo, espacioso, grande, con todas las condiciones higiénicas y topográficas posibles y por R. O. de 19 de Mayo de 1882 se mandó cerrar los viejos cementerios de Santa María, Santa Catalina y Santa Ana, é inaugurar el construido recientemente.

Se ha gastado el Municipio unos miles de duros para levantar este edificio mortuorio y todos los vecinos estaban satisfechos al tener esta mejora local; pero ¡oh sorpresa! no se habia contado con la huésped, como vulgarmente se dice.

La huésped es el clero, el Prelado de la Diócesis y todos los solidos y alza cuéllos, que han tomado cartas en el asunto. Este clero, obedeciendo, según parece, ordenes de su Prelado, ha dicho que no bendice el cementerio y aquí ha empezado Troya. No le bendice, no porque los vecinos de Fregenal no sean católicos, que los son de los rancieros y buenos, como demostraron hace pocos meses á los piés de la mision que nos visitó, dándonos muchos sermones y penitencias y obteniendo diez mil reales que se llevaron por vía de recuerdo: no le bendicen, no porque sus cementerios los consideren todavía servibles, aunque los conejos aniden en los nichos para que aquellos se coman á los muertos y los vivos se coman á los conejos; no le bendicen, no porque en ese cementerio nuevo puedan descansar en su día infieles, impíos, heterodoxos y volterrianos, porque en la prevision de que haya tales almas reprobadas, ya tienen preparado su wagon aparte ó tren de tercera y en ese alojamiento fúnebre descansarán separados de sus conciudadanos, aquellos á quienes Dios concedió una inteligencia libre en materias religiosas; no le bendicen, digamoslo de una vez, solo porque el clero va á perder una pequeña renta que ahora le produce la administracion de esos antiquísimos cementerios.

Esta es la razon que de público se alega y por cierto que no puede estar más en armonía con la tradicion constante de la Iglesia en punto á intereses mundanos. Esta Iglesia, dueña en pasados y no lejanos dias, de casi la mitad de la propiedad de España, de fiende sus últimos ochavos con un valor que raya en heroísmo. Contra ella tuvieron que dar los gobiernos liberales las leyes de desamortizacion y todavía miran hacia atrás buscando el *paraiso perdido* que el genio de un Mendizabal les arrebató para siempre. ¡El dinero! He aquí la causa del conflicto. No hay, ni se vislumbra otra. Y

este conflicto no le ha podido zanjar el Gobernador de la provincia que nos ha visitado hace pocos dias y según de público se dice no ha podido encontrar una formula de transaccion para que el clero ceda y nos bendiga el cementerio. Parece que á toda proposicion de arreglo se ha contestado con el célebre y anticuado *non possumus*.

Se ha marchado el Gobernador á la capital de provincia y nos ha dejado el conflicto en pié.

Un clero que no quiere soltar una bendicion con una mano sino coge con la otra la donacion del edificio del cementerio, para su disfrute, nos recuerda la venta que de unos machos hacia un cabrero que malicioso y taimado, por si le engañaban, se ponía á la puerta de su corral y antes de soltar un bicho decía:

Macho fuera
y peso duro á la montera

Aquí sucede lo mismo ó cosa parecida. Si no hay donacion no hay bendicion. Y que tiriten de terror y de espanto los concejales que se han atrevido á construir un cementerio sin contar con la mano derecha de los curas. Que se horripian las cristianas señoras de los concejales que van á ver á sus esposos arder vivos como si les arrimasen un cohete á la *congreve*. Que tiemblen de espanto los beatos y las beatas, porque si se mueren y se les entierra en ese cementerio sin bendicir, van á salir volando como un globo aerostático. Que llora el Gobernador de la provincia que se ha marchado descorazonado ante la intransigencia clerical. Y que el Ministro de la Gobernacion mande á una tienda de ultramarinos su *Gaceta* del 22 de Mayo, para que envuelvan higos pasados, pues esa orden de clausura de cementerios, no puede cumplirse en Fregenal.

Véngase, por fin, el Sr. Becerra, el defensor de la secularizacion de cementerios, por estas tierras, acompañado de esos pícaros demócratas que quieren el registro civil para los nacidos, el matrimonio civil y el cementerio civil, tres grandes conquistas que piensan arrebatár al clero para que un pueblo pueda llamarse libre, y se encontraran con unos presbíteros á cuyo frente se pondrá el arcipreste Sr. Ma droga y que cumple muy bien su apellido en todo lo que sea oponerse á reformas liberales y necesarias.

Síframos, pues, nuestra suerte. Mas si el Municipio ha edificado un cementerio que quizás tenga que convertir en palomar; sino se atreve á arrostrar las iras clericales y á combatir contra el fanatismo religioso; si no se atreve á cerrar á la fuerza esos cementerios y á mandar enterrar en el nuevo con, ó sin bendicion; si este pueblo no está preparado para emanciparse de esa tutela religiosa, debió no mandar construir tal edificio y todos sus obediendo á obispos y presbíteros. Pero en el estado actual y contando con el *obispo*, precisa ir adelante; precisa dar la batalla á los ultramontanos vengamos lo que viniere; supiera de que venganos que recordar, aun cuando no se apliquen á ninguna individualidad determinada, dos versos de un gran poeta y que dicen así:

Y esos nobles infanzones
Que conquistaron el mundo
A los piés de un fraile inamundo
Ahora humillan sus blasones.
¡Oh mengua! ¡Oh torpe baldon!
¡Cómo España ha de ser grande
Si constante que le mande
Quien le imprime tal borron?

UN FELIGRES DE FREGENAL.

¡QUIÁ.....! SI NO ES ESO.

Pasemos á reseñar los caracteres del misticismo, para que el lector juzgue de su diferencia con lo dicho, y de ello habrá de resultar tambien patentizado que ni Santo Tomás de Aquino es filósofo místico, como quiere el Sr. Valbuena, ni San Buenaventura se encuentra de lleno dentro de esta escuela, pues en su sistema, como en el de nuestro R. Lulio y otros escolásticos, hay una fusion ó mezcla de enseñanzas místicas con racionalismo reflejo.

En el lenguaje científico (y sirva esto tambien de respuesta á los dos misticismos—bueno y malo—que saca á relucir el Sr. Penitenciario) se llama misticismo á todo sistema que desconfiando de las fuerzas cognitivas de la inteligencia humana desecha su testimonio por insuficiente para la posesion de la verdad, y se atiende exclusivamente a la vista contemplativa del principio divino, sea cualquiera la manera que haya tenido el sujeto de concebir á Dios. La historia demuestra que en esos periodos de desfallecimiento filosófico en que la razon humana ha agotado los problemas que anteriormente le sirvieron de alimento, y se ve sumergida en la mortificante duda á que le condujeran absurdas consecuencias, toman posesion de los espíritus dos corrientes distintas, pero hijas ambas de la duda misma que ha venido á poner en descrédito los sistemas ya gastados; y esas dos corrientes son el *excepticismo* y el *misticismo*. Se encoge de hombros el primero ante toda investigacion, con su acostumbrado *solo sé que no sé nada*; mientras el segundo ansia conservar la creencia, y temiendo á los resultados que la especulacion filosófica ha producido, desconfia por entero de la razon y se limita á creer pasivamente. En tal estado, no queda mas que un asentimiento sin discurso interior, pues la razon huyendo de sí misma se cree impotente para hallar la verdad, no puede tampoco dar asenso al testimonio sensible, que despues de todo tendria que ser interpretado por ella, y necesita prestarse á recibir pasivamente el conocimiento, sin que que le el derecho á juzgar si lo conocido ha sido acogido por el alma tal cual es en sí. En esta angustura en que no pueden tener juego la intuicion, la deducion ni a ni la intuicion expon tánea, porque no hay cabida á la especulacion científica que *a priori* ha sido desechada, el sujeto no pone de su parte otra cosa que la contemplacion receptiva, la atencion pasiva á Dios. Funcion en que tan gran papel desempeña la receptividad del sujeto, y tan pequeño la actividad del

mismo, no hay para que decir que tiene mas de sentimiento que de conocimiento; y como la imaginacion es la que se presta á relacionar las dos facultades en este proceso anímico, de aquí que el misticismo es siempre sentimentalista y exaltado, y que á falta de otros procedimientos racionales que han sido postergados, se apegaba el espíritu á lo maravilloso por medio del sentimiento, antes que discurrir por el conocimiento. El resultado de esto es que, no ya el conocimiento sensible ni el abstracto, aun el mismo conocimiento racional queda proscripito, y por consiguiente la facultad primera del alma (la inteligencia) pierde su consideracion é importancia bajo el punto de vista del misticismo, que suple todo el cuadro de conocer con las visiones arrobadoras y los éxtasis. No nos hémós extasiado nunca, como dice muy bien el Sr. Valbuena, pero hemos delirado mas de una vez con el entusiasmo de las imaginaciones juveniles, siempre fogosas, y por lo que en fria meditacion comprendemos ahora de aquéllas lucubraciones con que nos empeñábamos en pintar en la fantasia libres de imperfecciones las cosas finitas y defectuosas, nos figuramos hasta donde podrá llegar en el terreno de lo maravilloso contemplando al infinitamente perfecto, esa funcion del alma que alguno ha llamado *la loca de la casa*.

¿Cómo, pues llamar místico á Santo Tomás? En la Suma teológica (Quest. 15; 19 y 84) explica como las dos fuentes de conocimiento—los sentidos y la razon—obran cada una en su esfera para garantizar al sujeto la certeza; y como las ideas que tienen una existencia real en Dios cuya esencia son (*idea nihil aliud est quam Deis essentia*), poseen correlativamente una existencia lógica en la inteligencia que las constituye en fuente de verdad del conocimiento haciendo que este concuerde con la realidad del objeto conocido. Su sistema es por lo tanto un racionalismo, muy digno por cierto de los grandes elogios que le ha prodigado la crítica, pues hizo el mayor esfuerzo que en su tiempo cabia para llegar á armonizar la Filosofía y la Religion, de que tanta necesidad siente la edad contemporánea. ¿Que significa que en los diversos ordenes de conocimientos establezca diferentes escalas según su modo de ver, marcando en ellos un encadenamiento en que desde el dato sensible llega hasta el conocimiento inteligible puro, como hoy llaman a gunos al conocimiento absoluto? Eso mismo con otros nombres y alguna simplificacion autorizada por ulteriores adelantos es lo que hoy se sigue en estudios lógicos.

Casi lo mismo pudiera decirse de San Buenaventura, si bien Santo Tomás reconoce á cada conocimiento un valor propio suyo, aparte del que tenga en relacion a los demás, en tanto que Juan de Fidanza, llevándose del aspecto místico que imprime á todas sus doctrinas, no reconoce en los datos del conocimiento más que una encadenada preparacion para llegar hasta la contemplacion di-

vina, en lo que muestra ya cómo los procedimientos racionales desempeñan un papel muy inferior y secundario ante la intuición; pudiendo calificarse su sistema de idealismo místico.

El otro testimonio que da el adversario de que en el misticismo no se ataca á la inteligencia, cual es el de que Santa Teresa considera *muy buena cosa el saber y las letras*, lo dejamos por entero á su consideración; convencidos de que mirándole con despacio comprenderá que nada tiene que ver con el asunto; y que el problema del valor de las fuentes de conocer y del modo de actuar de nuestras facultades con arreglo á lo que declara el misticismo filosófico, no ocurre ni aún por asomo en los escritos de la Santa doctora, ni es presumible que jamás pasara por su mente, dado el modo de explicarse en sus *Moradas* y en su *Camino de perfección*; pues no por seguir un rasticismo práctico en las costumbres, se ha de deducir de ello que estuviese obligada á sostener las exageraciones de la escuela de Hugo de San Victor acerca de la Ciencia y el conocimiento, teoría comun á todos los misticismos filosóficos, y llevada por algunos hasta tal límite, que se ha designado con el nombre singularísimo de *teosofía*. Bien es verdad que como ya en otro lugar dijimos, no puede darse un misticismo consecuente con todas las exigencias que la Lógica le demanda sacar en conclusión; y que á medida que nos vamos remontando en la antigüedad van siendo más exagerados en esta materia los filósofos místicos, como se descubre examinando sucesivamente las doctrinas del falso Dionisio Areopagita, las de Plotino y Jámblico, las de los Gnosticos, el Bramanismo de Yemini y el Yoquismo de Patandjali; por lo que puede asegurarse desde luego que, de la propia manera que el exepcticismo va perdiendo ascendente, la filosofía mística, á medida que los adelantos filosóficos adquieren más sólidos fundamentos.

Se va haciendo demasiado largo este ya cansado escrito, por lo que vamos á simplificar en lo posible la discusión, contestando en términos generales lo tocante al misticismo práctico, á que consagra el Sr. Valbuena los números VIII y IX de sus respuestas.

Decir que esta vida es una preparación para la futura, pudiera muy bien calificarse de perogrullada, pues no sabemos que por nadie se desconozca lo que es de evidencia inmediata, que es ley de la vida la sucesión, y que cada estado de ella prepara al subsiguiente, así como todos unidos son la preparación del fin último. Deducir de ello que los fines de esta vida pueden ser eludibles para llegar mejor á la otra, *yendo por la cuerda en vez de recorrer el arco* (como si los fines humanos fueran un superfluo rodeo de la vida y como si importase poco cumplirlos con tal que se llegue al fin último), es desconocer lo mismo que antes se ha sentado por base; pues la preparación para la otra vida tiene que hacerse dentro de los propios límites de la humana naturaleza, como ya lo dijo el Relentor (Si quieres alcanzar la bienaventuranza guarda los mandamientos, Mateo, XIX, 17). Mortificar el cuerpo y menospreciarlo sin cuidarse de sus fines, proponiéndose con ello garantizar la salvación del espíritu, es cobrarle á aquel (y por adelantado) los vidrios que rompa este; del mismo modo que la ley romana castigaba en el esclavo un delito de su señor. Es suponer gratuitamente que el cuerpo es sujeto que tiene deberes y es por consiguiente el responsable de extravíos cometidos por el espíritu. por mas que este para traducirlos en

hechos haya podido utilizar alguna vez el cuerpo como instrumento. Es desconocer igualmente que el cuerpo tiene sus fines legítimos, no porque *tales quieran llamarse*, sino porque están impuestos en su misma naturaleza que Dios ha creado, y en cuya creación ha tenido gran contentamiento *porque vió que era buena*. El mismo deber que tenemos de cultivar nuestra inteligencia porque la ignorancia es un mal y debe por consiguiente hacerse lo posible por evitarle; el mismo que nos obliga á cultivar nuestro sentimiento que pueda extraviarse en la sensualidad si no se le encamina á su fin propio; el mismo que tenemos de cultivar nuestra voluntad, que se tuerce por la senda del crimen si no la dirigimos en todo al cumplimiento del bien; ese mismo deber tenemos de cultivar y perfeccionar nuestro cuerpo, que forma parte de nosotros, y entra por lo tanto en el plan de los deberes que tenemos de cumplir nuestros fines (deberes de justicia) y de practicar la virtud (deberes de caridad); deberes obligatorios y meritorios. Y como no nos pertenecemos á nosotros mismos sino en cuanto tenemos libertad de acción para cumplir los deberes, y en estos entran los que nos obligan con Dios, con los hombres y con los demás seres creados, no tenemos derecho á apartarnos del todo social con quien vivimos en union solidaria, para consagrarnos exclusivamente á trabajar por nuestra propia personalidad. De otra parte, así como el bien no ha de practicarse por temor al castigo que nos reportaría la practica del mal (moral del miedo), tampoco ha de ponerse por la obra mirando al provecho que nos proporciona (moral utilitaria); pues el bien ha de cumplirse siempre porque es bien, sin consideracion al placer ó al dolor que su cumplimiento nos proporciona.

(No me mueve, mi Dios, para quererte, El cielo que me tienes prometido; Ni me mueve el infierno, tan temido, Para dejar por eso de ofenderte, etc.)

Puede, pues, aspirarse á la bienaventuranza cumpliendo todos nuestros deberes (religiosos, morales, y políticos etc) y practicando todas las virtudes; de consiguiente que con razon se dice que esta vida es una preparación para la otra.

En nuestro artículo anterior habíamos indicado que el desarrollo adquirido por el misticismo práctico en los primeros siglos de la Iglesia fué una extremada consecuencia á que llegaron algunos espíritus al buscar un contrapeso á la gran corrupcion de costumbres en que la sociedad se encontraba. Como hasta la manera de ser de la familia adolecía entonces de una sensualidad gangrenosa y característica, muchos espíritus elevados miraron con horror aquella sociedad que por momentos dejaba de ser humana para convertirse en irracional; no faltando quien creyera peligroso el contacto con sus semejantes y huýese á buscar refugio en la soledad y el aislamiento. Oigamos lo que San Basilio, el famoso encomiador de la vida cenobítica, dice de la de los anacoretas (Regul. fusius tract. c VII). El aislamiento se opone á lo dispuesto por Dios, según este padre. El hombre necesita del auxilio de sus semejantes hasta para lo mas superfluo, pues Dios lo ha dispuesto así para obligarnos á la sociedad. La soledad, que mutila la vida humana concentrándola en sí misma, «está en contradicción con la ley que predicó Jesucristo. La caridad, dice San Pablo, que no busca su interés y que hacen los anacoretas mas que dedicarse á sí mismos sin pensar en los demás hombres? No es así como procedía el apostol, que buscaba siempre la conveniencia de todos y no la suya sola. ¿Qué pasará á los hombres

en la vida solidaria del desierto? Escrito está que todos somos miembros de un mismo cuerpo, cuya cabeza es Jesucristo. Si cada uno de nosotros huýe de los demás para buscar su propia salvacion, ¿cómo hemos de formar un solo cuerpo? ¿Cómo estaremos alegres con el que está colmado de dones que el Señor le ha dado? ¿Cómo lloraremos con el que padece? Dios ha repartido los dones á los hombres, dando á unos saber, á otros virtud, á aquellos fe, á estos profecía; ¿los ha distribuido para que cada uno los aproveche de por sí, ó para que los aprovechemos todos?..... ¿No comprenden (los anacoretas) que en la soledad no pueden advertir ni enmendar sus defectos. Si caen, ¿quién los levantará?..... Practicará el anacoreta la humildad no teniendo á nadie á quien considerarse inferior? ¿Se compadecerá de los dolores de los hombres habiendo huído de su presencia? ¿Practicará la paciencia no habiendo nada que contrarie su voluntad?..... ¿Es así como vivió Jesucristo? Vivió haciendo bien á todos; y los anacoretas en vez de seguirle se imposibilitan de hacer bien á ninguno. El solitario, viviendo aislado y sin que nadie lo vea, llega á creer que ha alcanzado la perfección. Jesucristo nos enseñó que la ley mejor es la caridad. El anacoreta cae en un grande egoísmo.»

MATÍAS R. MARTINEZ

(Se continuará.)

Ecos políticos.

Anúnciase que en la próxima legislatura quedará suprimido el discurso de la corona.

¿Si será liberal el Sr. Sagasta que intenta hacer lo que no se ha atrevido nunca el mismo Sr. Cánovas?

Sin duda como la discusión del mensajé dá motivo siempre á condenar la política de los malos gobiernos, de ahí que el jefe de la situación pretenda eludir cuantas ocasiones puedan presentarse á las oposiciones para censurar su detestable política.

Vaya usted siendo benévolo con Sagasta y el centralismo, que cada día aborrecen y se apartan más de las prácticas liberales y parlamentarias.

Con estos gobiernos, sin embargo, cree más fácil el Sr. Castelar el advenimiento de la república.

Parece que en la Isla de Cuba se forma un núcleo respetable de carlistas, tradicionalista esclavistas y jesuitas, que además de esplotar la Antilla hacen propaganda y son un peligro para las libertades de la Isla hoy y para las de la metrópoli en no lejano día, dada la preponderancia que se les consiente á quienes.

Recordaremos al gobierno fusionista nada más que el adagio tan gastado *«Cria cuervos y te sucarán los ojos»*.

Asegura muy formalmente un colega fusionista que los conservadores no harán política seria, pero que son hormigas para su casa.

Entonces igual que ustedes, señores fusionistas.

Las malas mañas se aprenden pronto y se olvidan tarde.

Y en conclusion, ¿qué son los fusionistas más que conservadores disfrazados y, por ende, peores que los conservadores legítimos?

De La Union:

«Los delegados de Hacienda llaman á los propietarios á su despacho, y con toda la cortesia del mundo, les invitan á que suban las rentas de sus fincas... con el piadoso objeto de que la tributacion sea mayor.»

—Bueno; con no dar gusto á los señores delegados y no subir los rendimientos, negocio concluido.

—No señor; negocio sólo comenzado, porque entonces las suben ellos.»

Que aficionados se van mostrando estos fusionistas á subir lo que á ellos les tiene bien sin cuidado, porque no les afectan *subidas* tan dolorosas para el contribuyente.

Asi se cuidaran tanto de subir por los peldaños de la consecuencia y la formalidad políticas que tan olvidadas tienen.

Por lo que hace á la manera de conducirse los delegados en este asunto, no causará extrañeza á nadie porque gratitud obliga.

¿Qué menos pueden hacer los delegados que molestar al contribuyente para dar gusto al inolvidable Camacho, fautor de las cómodas prebendas con que les ha dotado?

Dice un periódico que la filoxera ha invadido ya los viñedos de nuestra nacion por la parte de Galicia.

Desagradable es la noticia; pero consolémonos con que si aquella seca las hojas de las vides, Camacho y compañía *secan* hace tiempo nuestros bolsillos y nos *sacan* todo el jugo que nos da la vitalidad.

El remedio no es muy calmante, que digamos, mas al fin es infalible, y váyase lo uno por lo otro.

Segun *El Correo*, los patrocinadores de la izquierda dinástica esperan con ansiedad las declaraciones que hará el señor Montero Rios en el banquete con que obsequiará al jefe de los caballeros belgas.

Esto es lo que naturalmente tiene que ocurrir á esos demócratas republicanos de *pista flora*, como el señor Montero Rios, á quienes, por sus actitudes nebulosas y ambiguas, procuran echar el *gancho* los partidos monárquicos.

Inconvenientes de estar entre dos aguas y no decidirse por ninguna.

Seccion provincial.

Vemos con gusto que casi todos los periódicos extremeños se ocupan de la cuestion de subsistencia, reconociendo así la gran importancia que ella tiene.

Las noticias que nosotros recibimos de varios pueblos de esta provincia no pueden ser mas desconsoladoras; los braceros carecen de trabajo y esperan con ansia el que se emprendan obras públicas on que puedan hallar ocupacion.

Nosotros habíamos creído que esas obras comenzarían inmediatamente, aun cuando fuera por administracion, sistema que no es de nuestro agrado; y esa creencia nos movió á escribir el artículo que publicamos en el número 12; pero despues hemos sabido que no hay orden alguna para inaugurar los trabajos en la carretera de Santa Marta á Almendralejo, ni en los demás puntos que allí indicábamos. Hasta hay motivos para sospechar que salgan á subasta las obras; pero no se sabe cuándo. De suerte que muy bien puede esto suceder cuando los proletarios se hayan muerto de hambre.

El remedio es urgente, urgentísimo y por lo tanto conviene que la prensa toda hable incesantemente del asunto, hasta que aquel se conceda. Es indispensable tambien que las autoridades hagan ver al gobierno la necesidad de que las obras públicas empiezen sin demora, si no que se quiera que la provincia, al oír las ofertas de los poderes

publicos, conteste: Palabras, palabras y palabras.

La importación de cereales extranjeros es cada vez mas necesaria.

Los pueblos todos de nuestra provincia y de las andaluzas la desean; pero el Gobierno cree haber hecho ya todo lo que de él pudiera esperarse, pidiendo noticias a las autoridades civiles.

Cosas de España.

De La Semana:

«Muy en breve se dirigirá por el gobierno de la provincia una circular a los alcaldes de determinados pueblos, encareciéndoles la necesidad de excitar la acción individual para coadyuvar al remedio de las calamidades públicas, teniendo en cuenta que el gobierno por sí solo no puede hacerlo todo y que cuando las circunstancias lo exigen deben contribuir al filantrópico fin de procurar sustento al necesitado.

El anterior suelto es de nuestro querido colega *El Independiente* y nosotros preguntamos ¿y la libre introducción de cereales, cuándo?»

¿Cuándo? Tarde ó nunca. En este asunto conviene ir muy despacio, aunque el pan se paga á 2 reales.

Sr. Delegado ¡hay algo que impida la resolución del expediente del Montijo á que nos referimos en nuestro número del 31 del mes pasado? Que la cosa es muy sencilla, no hay que dudarlo, pues está reducida á si el Ayuntamiento tiene atribuciones propias, ó si sus facultades se limitan á firmar únicamente. Un aviso al oficial del negociado, y que sacada el polvo que sin duda le impide poner mano sobre dicho expediente y en último caso si la justa resolución de V. no agrada á alguna de las partes, que *paquen y apelen*, como se dice en esta tierra.

Los pueblos del partido judicial de Herrera del Duque, están de enhorabuena.

Hace más de veinte años que solicitaban con gran justicia la construcción de la carretera desde dicho pueblo á Castuera, y no obstante la necesidad imperiosa que allí se siente, de una vía de comunicación, no han tenido eco las reclamaciones de los pueblos y de sus representantes para conseguir la realización de sus legítimas aspiraciones. Aquí donde tanto dinero se gasta en hipódromos y azucarillos *parlamentarios*, dando al olvido las exigencias de la vida y del desarrollo de las fuerzas productoras del país, es un acontecimiento la construcción de una carretera y como en el caso presente, motivo para felicitar á los pueblos, á quienes interesa.

El Ministerio de Fomento ha dado ya las órdenes oportunas á la Dirección general de Obras públicas, para que se saque á subasta la construcción de dicha carretera, tanto tiempo en proyecto, y que si no estamos mal informados mide una longitud de ochenta kilómetros.

Felicitemos al Sr. Ministro de Fomento por su acuerdo, que dada la falta de trabajo actual remediará también otros males, y damos nuestro imparcial aplauso al Diputado á Cortes por aquel Distrito y al Gobernador de esta provincia, á cuyas gestiones debe el partido de Herrera del Duque el que pronto llegue á ser un hecho su comunicación con la vía férrea y con la provincia.

El 30 y el 31 habrá en Cáceres corridas de toros.

En la primera tarde.—Se lidiarán dos de la ganadería de D. Félix Gomez, de Colmenar Viejo; dos de don Jacinto Trespalacios, de Trujillo; y dos de D. Emilio Infante de Cámara, vecino de Valle de Figuera.

En la segunda tarde.—Se lidiarán seis de D. Antonio Lopez Plata, vecino de Sevilla, siendo estoqueados por Salvador Sanchez (Frascuelo) y Juan Ruiz (Lagartija.)

Las corridas de toros que el 13 y el 14 tuvieron lugar en Almendralejo han sido buenas, según indican personas que acaban de venir de aquella ciudad.

El 20 y el 21 habrá corridas de toros en Zafra.

Los espadas son el Gallo y Bienvenida.

Sección local.

Toros.—Ahora sí que vá de veras, tío Liso; prometí á V. hacer la revista de las corridas de Agosto con toda la formalidad que me caracteriza y con toda la seriedad que V. aparenta, pero que no tiene y voy á cumplirla.

Seis toros de la ganadería de D.ª Concepcion y D.ª Teresa Nuñez de Prado, vecinas de Arcos de la Frontera fueron lidiados ayer por las cuadrillas de Currito y Cara-Ancha de la manera que se dirá cuando V. quiera, *Fané*.

Pues señor; ¿serían las cuatro y media? Yo creo que sí y es más que apenas hablan *caído*, cuando en el palco presidencial se sentó D. Narciso Vazquez y asomó el pañuelo para que el hijo de Fernando, el picador (pero no de toros) saliera con un hermoso castaño á lucir su habilidad montando Concluido el despaño, recogida la llave y hecha la señal segunda apareció en la arena... la cuadrilla, señor D. Juan, la cuadrilla; ya se había V. creído que iba á decir un toro; no señor, esto vendrá despues. Y para que ni V. ni nadie me tildes de pesado, que nunca lo fui, voy desde luego á dar larga al primer cornúpeto, porque ya están tres picadores de tanda en su lugar y los chicos en su puesto, deseando cada cual lucir su gracia, si señor, su gracia, porque no me negará V. que la tenía y muy especial el Reserva, sin nombre, sobre un potro que hace muchos años que había perdido el suyo; ¡qué garbo! ¡qué salero! y sobre todo, que pantalón, que chaqueta, que *chapeau* y que camisa. ¡Válgame Dios y qué malo está el año! ¡No hay quien gane para un pantalón, zebó Juan! Si hubiera consistido en mi ja qué no sabe V. lo que hago? Desnudar á un santo para vestir á otro y lo dicho, aunque ninguno era santo, desnudo á Melones que es un camuño de primísimo cartelo, para vestir al Reserva que es un camuño... camuño no, pero camuño sí y de lo más subido que yo he visto, sobre todo, en lo de feo.

Gallareto se llamaba el primer toro que pisó el ruedo, y era negro, estrellao, bien armao y de libras; en su niñez le pasaron el número 60 en un sitio que la decencia me impide nombrar, y eso que en estas cosas de toros se permite todo y no hay para que ocultar que le ostentaba en el... en el anca, junto al... rabo. Apenas pisó la arena se fué á los de á caballo, que aprovechándose de su salida se largaban de su sitio, y logró cojer por mala parte á uno de ellos y le trasladó al callejón á fuerza de caricias; la jaca *fló* en tierra. Muy apomado, tomó hasta diez puyazos y pasó á las banderillas tarde y con tenencia á *hái* se.

Hipólito y Paco Sanchez le pusieron un par superior al cuarteo y otro bueno al sesgo, el primero y otro al cuarteo bastante desigual, el segundo. Toma los trastos Currito, brinda por los de aquí por los de allí, y por los demás acá y despicha á Gallareto con tres pases con la derecha y cuatro naturales, dándole un volapie hasta la mano. Saltó por el tendido número 8.

El segundo dicen que atendía por *Huron*, pero yo no puedo dar fe porque le llamé dos ó tres veces que pasó á mi lado y no me hizo caso; ¿sería sordo? Puede; lo que sí digo y doy fe es de que era negro listón, melano, melano, estrellao, corni gacho, y de muchos pies, de más pies que coraje. Tomó cuatro puyazos y el Barbi y Manuel Campos le cogaron medio par cuarteando y otro de la misma manera, aquel y uno al relance y otro á media vuelta éste.

Cara-ancha despues de dos pases naturales y uno con la derecha le señaló un buen pinchazo en hueso y le remató de una media estocada en las tablas un poco baja. En el mismo sitio que el anterior tenía el número 8.

Sevillano según rezaba si fe de bautismo (no es así *Fané*? se llamaba el tercero y era cardeno claro, cornalon y buen mozo. Tomó dos varas superiores de Colita y hasta ocho mas de los demás señores que se dignaron recibirle y pasó á manos de Julian y Paco Sanchez que pusieron: un par cuarteando superior y otro al sesgo el primero; y otro par cuarteando tambien muy bueno D. Francisco. Ya vá V., Sr. D. Juan, si soy yo formal, le llamo D. Francisco, si señor, D. Francisco ó D. Paco, como V. guste. Tres pases naturales y cuatro con la derecha

bastaron para que Currito diera fin de su existencia, la del toro, con media estocada un tanto delantera y un descaballo al primer intento. Muchos aplausos... y agur número 26.

Número 20, gritó en seguida el cabo de serenos que estaba á mi vera, y salió el caballero toro, si es que en esta familia hay caballeros, D. Colorado, negro, albardno, bien puesto y juyendo como los galgos del tío Alegria; Cara-ancha trata de pararle y le da cuatro verónicas que no bastaron. A regañadientes y porque se oía la quema, to nó tres puyas y dijo que él no quería nada con nadie mas que con el cachetero, que dicho sea de paso, es un rubio bastante desgraciado, y con los vigilantes del municipio y los monos que siempre andan entre barreas. Aquello era un saltar descomunal. Despues de un millon de salidas falsas le pusieron un par al sesgo Pedro Campos y otro de la misma manera abierto y otro pasado el Barbi.

Con oro y color morado

salió Carita á pasarle,

y empleó para matarle.....

mi reloj estaba parado.

Vosotros ya lo sabeis

dió veinte y siete pinchazos,

no sé cuantos telonazos

pero contar si que eis.

Media estocada buena á paso de banderillas, otra media delantera y se rompió la espada, un pinchazo sin soltar, en las tablas, otro en hueso, otro sin soltar, otro buscando la de los garbanzos, otro y otro y otro y luego en despues.... el rubio que tambien es zardo, ¡pobrecillo! Si os parece le vamos á aconsejar que forme cuadrilla con el Reserva, con el Reserva que acaban de decirme que se llama Cirilo. ¡Ya lo veis! ¿Qué queréis que haga si se llama Cirilo! Cara-ancha es:uchó un consejo de la presidencia.

Yo no sé que le dirian,

pero casi me presumo,

que le hablaban de corral

y entonces fué.... la del humo.

Ratinto claro, melano, corni-gacho y apretio era el quinto de la tarde que se llamaba *Moñito*, pero moñito bien puesto, no vayan VV. á creerse que así como se quiera; fué el toro de la tarde. Recibió hasta diez puyas, de toda la caballería, es decir de toda no, faltaba uno, y mató cuatro caballos; Fuentes le puso tres superiores, Melones otras tres por lo peor, dos Canales y D. Cirilo otras dos.

El público pidió que pareara Cara-ancha y para borrar el recuerdo triste del anterior, cogió los pelos, quebró, pero no las puso porque el toro se pasó y lo hizo luego dejando un par al cuarteo, muy delantero, medio tambien delantero de frente y otro muy bueno al cuarteo.

Currito se fué con animo de avirlo pronto porque se hacia tarde, pero el hombre propone y etc. etc.

Le dió todos los pases que yo no conté y todos los pinchazos y medias estocadas que le parecieron. ¿Bra envidia de Cara-ancha? Fué lástima porque empezó la brega de una manera lucida con tres pases naturales, tres con la derecha y uno sobarbio en redondo que le dispusieron á recibir una media estocada superior en las tablas. Despues.... el diluvio.

Y con el diluvio salió el sexto, que se llamaba *Chamusca* y era colorao, ojo de perdiz y corni-gacho. Tomó tres alfilerazos de Cirilo con pérdida del arre, tres buenas de Fuentes y tres de Canales con pérdida de la sanguijuela. Campos (Manuel) le adornó con un par bueno cuarteando y otro del mismo modo despues de dos salidas falsas y Campos D. Pedro con otras dos cuarteando, buenas.

Y Campos D. José para que todo sea agreste ó por lo menos campestre, le despachó con cuatro naturales, dos con la derecha y uno de pecho que precedieron á un pinchazo, una media estocada y una buena. Resumen: que tengo sueño, que estoy cansado y que la función ha pasado.

Olvidaba decir á V., D. Juan, que otro día no vuelva V. á la plaza con lios siquiera sea en forma de almohadones.

En el número próximo daremos cuenta á nuestros lectores de la corrida de hoy.

Mañana jueves tocará en el paseo de San Francisco la música de Covadonga. Y el viernes y el sábado tocará en el mismo el paseo la música del Municipio.

Los fuegos artificiales se quemarán en la noche del 18, en la plaza de San Vicente.

Pildoras Holloway.—Males de piernas, heridas, úlceras y llagas de todo género.—Estas enfermedades son curadas inmediatamente con el uso propio y diligente de la inestimable preparación arriba mencionada. El intentar curar los males de piernas con unir los bordes de la herida es una necesidad; pues así como se logra este objeto, como

la union del cutis roto no produce otro resultado que el de cubrir temporalmente la corrupción interna, la ulceración brotara de nuevo dentro de algunos días. El único sistema de tratamiento racional y perfecto es el de procurar reducir la inflamación en el dorso de la herida, calmar los nervios vecinos, refrescar la sangre irritada á su paso por los respectivos vasos y dar regularidad y sanidad á las emisiones de humores propias del indicado género de dolencias. Afortunadamente para la humildad doliente, el Unguento Olloway; auxiliado con dosis juiciosas de las Pildoras del mismo nombre, obtiene los fines mencionados con infalible certidumbre.

LOMBRIZ SOLITARIA Ó TENIA.

Probada como está la pasmosa propagación que de pocos años á esta parte viene observándose de esta lombriz, hacia falta un medicamento de seguros resultados, fácil de tomar y digerir, completamente inofensivo y relativamente económico para poder librar á los pcientes sin menoscabo de su salud, de este terrible anélido. Hoy está evidentemente probado y reconocido por todos los médicos y el público en general, que el único medicamento que llena por completo estas condiciones, son las Capsulas Tenifugas de Moreno Miguel, con cuyo uso en dos ó tres horas se ve el paciente libre de la Tenia. Los síntomas que hacen sospechar su existencia son muchos y la mayoría de ellos erróneos, por lo que toda persona que sienta algún mal estar sospecha si será causado por la presencia de esta lombriz; recomendamos para salir de esta incertidumbre el uso de las Pildoras exploradoras tenifugas del mismo autor, con las cuales si existe la Tenia se arrojará casi siempre alguna pequeña porción ó anillo. Estas pildoras son completamente inofensivas y obran como purgantes y depurativas, por lo cual reemplazan con ventaja á cualquier otro purgante. Para conseguir la expulsión de las lombrices intestinales á que tan propenso son sobre todos los niños, deben usarse las Grazeas vermifugas de Moreno Miguel, medicamento agradable, eficaz é inofensivo.

PRECIOS:—Capsulas tenifugas 60 rs. frascos. Pildoras exploradora 4 rs. caja. Grazeas vermifugas 5 rs. caja. Por 5 rs. mas se remiten unas y otras por el correo. Se hallan de venta en todas las principales farmacias de España, Ultramar y extranjero.

Depósito central: Farmacia de Moreno Miguel, Arenal, 2 Madrid. Depósito en Badajoz: farmacia de Estevez Verdejo, San Juan, 47.

NUTRICINE MORIDE.

Esta nueva sustancia alimenticia no tiene relación alguna con los diversos extractos, por ser carne verdadera con íntegramente todas sus propiedades.

Con la NUTRICINE MORIDE se fabrican: Biscochos (forma inglesa) con carne. Croquetas de chocolate con carne. Peras con carne.

Todos estos productos, de un sabor muy agradable, se conservan perfectamente.

Paris.—Ed. Moride 2, Rue Brognart (pres la Bourse).—Madrid: Por mayor, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo 31.—En Badajoz, D. G. Gimenez.

En Badajoz D. J. Jimenez.

CURACION ASECURADA

de todas Afecciones pulmonares.

Vosotros todos los que padecéis del pecho, ensayad las Capsulas del Doctor FOURNIER.

MADRID, por mayor, Sordo, 31. AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA

Tip. de la vinda de Arteaga.

